

“在历史关头，我们共同作出了正确的选择”

——习近平主席出席中美元首旧金山会晤纪实

“这是区别于亚太经合组织第三十次领导人非正式会议的另一份单独邀请，是一场中美‘峰会’。”当习近平主席赴美国出席中美元首会晤的消息发出，世界架起聚光灯，以“希望”来定义这趟远行。

北京—旧金山，跨越浩瀚太平洋近万公里。这一路并不平坦。

风风雨雨几十年，近一年来中美关系更是“发生了不少事情”。正如习近平主席所形容的那样，走到过山穷水尽，但总能柳暗花明。

中美建交是过去50年间的一个重大事件，而未来50年，“国际关系中最

重要的事情是中美必须找到正确的相处之道”。

社会制度迥异、发展阶段不同的世界两大经济体的相处之道，需要智慧，需要格局，需要远见，亦需要担当。

中国的态度一以贯之。习近平主席此行本身，就传递了一份对历史负责的建设性态度。

15日，是他抵达旧金山的次日，也是中美关系载入史册的一天。

卓越的老一代领导人，曾扛着沉甸甸的责任，以跨越太平洋的握手，作出了高瞻远瞩的战略选择。“多少事，从来急；天地转，光阴迫。”中美破冰之旅时引用

的“只争朝夕”，又何尝不是今天中美关系所面临的时与势？

“中美关系要放在世界百年变局加速演进这个大背景下来思考和谋划。”今天，在变乱交织的时代里，“旧金山愿景”的开辟，“为两国人民带来福祉，为人类进步展现担当”。如重洋前方的彼岸，让风浪中的人们看见希望与安宁。

“我们的子孙后代会讲，在历史关头，我们共同作出了正确的选择。”习近平主席的目光，深邃而坚定。（全文详见云邵阳新闻客户端）



为中美关系把舵，为亚太合作领航

——中共中央政治局委员、外交部长王毅谈习近平主席赴美国举行中美元首会晤同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

2023年11月14日至17日，应美国总统拜登邀请，国家主席习近平赴美国旧金山举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织(APEC)第三十次领导人非正式会议。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

当前，世界正经历百年未有之大变局，人类处于历史的转折点。中美关系何去何从，两国人民十分关心，国际社会高度关注。今年也是APEC领导人第三十次聚首，亚太合作下一个30年走向何方，各方都在深入思考。值此重要关口，习近平主席飞越太平洋，开启旧金山之旅。同拜登总统举行会晤，探讨中美正确相处之道；同美国各界互动交流，汇聚两国友好合作共识；出席APEC领导人

非正式会议，指明亚太区域合作方向。国际舆论普遍认为，这次访问举世瞩目、成果丰硕、意涵深远，为中美关系增添稳定性，为亚太合作带来新动力，为国际和地区格局注入正能量，彰显了习近平主席高瞻远瞩、胸怀天下的大国领袖风范。

此访是习近平外交思想的又一次成功实践，是习近平主席运筹大国关系的“大手笔”。从年初在莫斯科举行中俄元首会晤，到年底在旧金山举行中美元首会晤，中国坚持不懈推进大国协调合作，推动构建总体稳定、均衡发展的国际关系框架，充分彰显了中国负责任的大国担当。此访也是习近平主席今年出席多场峰会的“收官作”。从首届中国—中亚峰会到第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，从金砖国家领导人约翰内斯堡会

晤到旧金山APEC领导人非正式会议，中国主张和中国理念广得人心，中国建设性的大国作用更为凸显。

这次访问再次证明，不论国际风云如何变幻，习近平主席总是以高远的目光、强大的定力、卓越的智慧，指引中国外交攻坚克难、勇毅前行，为实现中华民族伟大复兴营造主动有利的外部环境，为推动世界和平与发展的进步事业作出更多更大贡献。东风吹雨过青山。我们要深刻学习领悟习近平外交思想，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以元首外交为引领，不断开创中国特色大国外交新局面。

（全文详见云邵阳新闻客户端）



普京说高度互信是俄中成功合作的基础

新华社圣彼得堡11月18日电（记者 李晓萌）俄罗斯总统普京17日在第九届圣彼得堡国际文化论坛全体会议上说，俄中关系达到空前信任水平，这是两国成功合作的基础。

普京说，俄中关系达到前所未有的高度和质量，包括两国之间的信任程度。俄中互动具有建设性，有助于全球局势

的稳定。

普京同时说，如果没有文化交流、没有架起民心之间的桥梁，俄中全面战略合作伙伴关系就无法实现。中国国家主席习近平始终高度重视双边关系中的文化、教育、体育等议题，这是两国交往极其重要的组成部分。俄中民众对彼此文化兴趣浓厚，相信2024—2025年俄中文化年一定会

取得成功。

第九届圣彼得堡国际文化论坛16日至18日在俄罗斯第二大城市圣彼得堡举行。论坛由俄联邦政府、俄文化部和圣彼得堡市政府主办，来自中国、意大利、英国和土耳其等多国代表围绕文化交流、文化教育和文化遗产保护等议题交流互鉴并探讨合作。

共同打造亚太发展的下一个“黄金三十年”

新华社评论员

在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上，习近平主席发表的重要讲话鉴往知来，本着对亚太未来、人类前途命运高度负责的态度，倡导各方坚守初心、团结合作，携手共促亚太高质量增长，为打造亚太发展下一个“黄金三十年”指明了方向、擘画了蓝图。

历史，总是在一些关键节点给人以深刻启迪。此次领导人非正式会议，是亚太经合组织领导人第三十次聚首，具有特殊重要意义。回首过往，亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来，始终走在全球开放发展的前沿，有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动，创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。亚太合作的非凡历程启示我们：开放包容是亚太合作的主旋律，共同发展是亚太合作的总目标，求同存异是亚太合作的好做法。

当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战，作为全球增长引擎，亚太肩负更大的时代责任。要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”？在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用？面对新的“亚太之问”，习近平主席提出坚持创新驱动、坚持开放导向、坚持绿色发展、坚持普惠共享的四点建议，倡导各方秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战，全面落实布特拉加亚愿景，建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体，实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

这些建议贯穿着中国促进亚太合作的一贯立场，体现了习近平主席对时代潮流的深刻把握、对亚太未来的深谋远虑，为各方共建亚太共同体提供了思想指引与实践路径。创新是引领发展的重要动力，要顺应科技发展趋势，以更加积极姿态推动科技交流合作，不断塑造亚太发展新动能新优势；开放是迈向共同繁荣的必由之路，要维护自由开放的贸易投资，支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，坚定不移推进区域经济一体化，共享区域开放发展机遇；绿色是亚太增长的鲜明底色，要坚持人与自然和谐共生，加快推动发展方式绿色低碳转型，共同应对气候变化、自然灾害等日益严峻的挑战；普惠是弥合发展鸿沟的关键之举，要全面落实联合国2030年可持续发展议程，深化发展战略对接，共同解决全球发展赤字，让各国人民共享现代化建设成果。

推动亚太合作、促进亚太发展，中国是倡导者，也是行动派。从提出亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份等倡议，到坚持高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》，主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则；从提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议，推动共建清洁美丽的亚太，到支持亚太经合组织开展经济技术合作，共同做大亚太发展蛋糕……中国以科学的理念、扎实的行动为亚太发展赋能，不断为亚太合作带来新动力、新机遇。

凡是过往，皆为序章。“亚太奇迹”的新篇章，需要各方共同书写。站在新的起点上，携手前行、互利共赢、共同发展，才能推动亚太合作取得更多丰硕成果，共同打造亚太下一个“黄金三十年”。（新华社北京11月18日电）

创建全国文明城市宣传公益广告

珍爱生命 远离毒品

邵阳日报社宣 设计:刘星